
氓的教案设计(通用10篇)
在编写教案时，教师需要根据学生的实际情况，合理选择教
学方法和教学资源。https://www.example.com/example1

氓的教案设计篇一

执教者：马 静

教学目标 ：

1、理解课文内容，了解小英的情感变化，领会内涵。

2、能正确流利有感情的朗读课文。

3、通过学习，联系生活，懂得人与人之间需要尊重、鼓励，
要主动关爱别人，特别是对身处困境的人；同时也要珍惜别
人的关心和鼓励；正确的看待自己。

教学过程 ：

一、出示学习目标。

整理学生第一课时提出的问题，引导学生筛选出重要的问题，
确定阅读学习的目标。

二、学习1——4自然段，感悟掌声的含义，小英的心理活动。

2、出示学习指导幻灯，并发给学生每人一张学习卡片：进入
角色去思考体会两次掌声的意思和小英对掌声的理解。选择
一个角色，把自己的想法填写在学习卡片上。

我在大家的注视下，终于一摇一摆地走上了讲台。就在我刚
刚站定地那一刻，不知是在谁的带动下，骤然间响起了一阵



掌声。那掌声热烈、持久，我听到同学们想用掌声
说：“……” 我感动得流下了眼泪。掌声渐渐平息，我也镇
定了情绪，开始讲述我童年的故事。我讲的故事十分动人，
普通话也很好。当我结束演讲的时候，班里又响起了经久不
息的掌声。我知道同学们想用掌声说：“……”我向大家深
深地鞠了一躬，想对同学们说：“……”然后，在同学们的
掌声里微笑着走下讲台。

指导学生有感情的朗读课文中有关描写小英走上讲台之前的
表现的句子。个别朗读。评议，再读。

小结：发现孩子们都有一份关爱同学的情意，都有一颗善解
人意的心，懂得表达感激之情的心。多好的孩子们！

三、学习第五自然段，展开想象——小英变了……

故事会结束了，掌声也成为了记忆，小英的故事并没有结束。
短短几分钟的掌声，却改变了小英的生活态度。她变了。指
名朗读第五自然段。

出示例句：学生补充小英现在的变化。

学生根据第五自然段的意思，想象小英的一个变化，把句子
补充完整。

小组里互相交流：我看到了小英的变化——

组织全班交流。

小朋友们，对小英的这些变化，你觉得怎么样？自由朗读第
五自然段，读出你的心情。指名朗读。评议。惊——喜。

【设计意图：引发学生的想象，在想象中为进一步领悟掌声
的作用做铺垫。】



小结：平平常常的掌声竟然改变了小英的生活，真是太不可
思议了！

四、指导朗读第六自然段，体会掌声的作用。

她在信中是这样说的——全班学生齐读……

指导有感情的朗读，读出感激之情。评议。

【设计意图：以评促读，以读促讲，体会掌声的作用。】

五、联系生活经验，理解最后一个自然段。

小英的改变让作者发出了深深的感叹。齐读最后一个自然段。

出示课件问题提示，启发学生联系生活实际说说——

你想得到这样的掌声吗？你想为别人献出这样的掌声吗？个
别发言：

什么时候，你得到过谁的掌声？掌声代表什么？你有什么感
觉？

什么时候，你的掌声献给过谁？掌声代表什么？

小结:在小英的身上,你觉得有什么值得学习的? 同学们的哪
些表现值得你学习的?

再次有感情的朗读最后一个自然段。

小结：牢记这段话，让这段话伴随着我们的成长，我们的生
活会充满温暖，充满阳光，充满信心，充满希望。

六、出示课外阅读材料——《手》。



【设计意图：通过拓展性的阅读，提升对掌声的理解。】

学生一边听一边默读，思考，说说这个故事中的小男孩要感
谢什么？为什么？

小结：不管是小英要感谢的同学们给她的掌声，还是小道格
拉斯要感谢老师牵过他的手，都代表了他们得到了别人的给
予，得到了别人的支持，他们都很珍惜自己得到的，也许，
鼓掌的同学们，牵手的老师，他们不觉得自己做过的事情有
什么特别，但是掌声和牵手的作用对小英和小道格拉斯来说
却是难以想象的，因此，我们每个人都应尽自己的所能，给
予别人，就像同学们给小英掌声，老师和小男孩牵手一样。
大家互相的理解，互相的尊重，互相的关心，学会感激，也
要相信自己。

板书：

氓的教案设计篇二

体会文中描写人物外貌、动作、语言的句子，从中感悟人物
形象

1.探究问题一：通过三次对话这年轻人给你留下了什么印象？

2.探究问题二：杰克逊大叔怎么知道年轻人将会是百万富翁？

是啊！年轻人维护了自己的尊严，哪怕从一件小事中叶要保
持做人的尊严，坚持做人的原则，最后受到人们的赏识与尊
敬，成为一位赫赫有名的石油大王。

一个阳光明媚的星期天早晨，上三年级的林林和好朋友一起
上街买东西。突然，他们被一阵锣鼓声吸引了。林林拉着朋
友的的手来到人群里，想看一看究竟。还没等他们挤进人群，
却被一位商人模样闹心耆死顺隼础？；小朋友，你想有许多



钱吗？“中年商人低声问道。林林不假思索的说：“当然
了！”那我给你一个赚钱的机会，看你长的文文静静，是一
名学习很好的孩子。只要你上台说，吃了我们厂出产的‘健
脑灵’片学习才好的，我就给你一百元钱？“可是我没吃过
这种药啊！我该怎么办？”，林林为难地问旁边的朋友。

同学们，假如你就是林林的朋友，你来帮助一下林林该怎么
选择，并说出你的理由。（生生相互讨论）

师总结：同学们的辩论很精彩，其实老师只想告诉你们：在
生活中，无论遇到什么事，都应处处维护自己的尊严！做一
个顶天立地的人！

7、尊严

（自立+讲原则+自强+自尊）×努力==成功

教后记：引导学生通过学习用一两句话文中的哈默，从中理
解文章的内容。

氓的教案设计篇三

备课人：金懿毅

教学设计

[教学要求]

1、学会本课生字，理解有关词语。

2、通过朗读课文和背诵课文片断的训练，感受哈尔威船长忠
于职守、舍己为人的精神。

3、联系课文内容，理解课文后作业 4中的两个勺子的不同



意思，给课文分段，概括段落大意。

4、学习课文通过人物语言和行动的描写来表现人物品质的写
法。

5、正确、流利、有感情地朗读课文。背诵片断，“哈尔威船
长巍然屹立在他的船长岗位上……他又一次运用了成为一名
英雄的权利。”

[教学时间] 三课时。

第一课时

一、导入  新课，激发兴趣

看了课题，你想知道什么？（文中写了他的一件什么事?为什
么说他的灵魂是伟大的?）

请同学们从课文中寻找答案。

二、初读指导

1、自学生字词。

(1)自由读课文，读准字音，读通句子，画出不理解的字词。

(2)查字典或联系上下文，理解下列词语：

震荡调遣大副井然有序

威严履行深渊忠于职守

2、检查自学效果。

(1)出示词语：



哭泣机械灵魂争执控制

调遣呼号斗殴克莱芒可怖

(2)指名朗读，指导学生从平翘舌音、前后鼻音、一字多音等
方面区分加点字读音的异同。

(3)了解词语掌握情况，重点理解下列词语的意思。

哭泣：小声地哭。

调遣：调派，差遣。

威严：威武而又严肃的样子。

履行：实践(自己答应做的或应该做的事)。

肇祸：闯祸。

大副：船长的主要助手，驾驶工作的负责人。

深渊：很深的水。

井然有序：形容严谨而有条理，一点都不紊乱。

3、指名分自然段读课文，教师相机指点。

4、默读课文，按提纲“遇险一自救一牺牲”给全文分段。

讨论：第一段(第1、2自然段)

第二段(第3-28自然段)

三、作业 



1、生字描红、临写，抄写词语。

2、朗读课文。

第二课时

一、复习检查

指名说说课文大意。(板书：遇险自救牺牲)

二、精读训练

1、谈话引出课文最后一个自然段。

哈尔威船长是个怎样的人?(用文中的句子回答)

出示：哈尔威船长一生都要求自己忠于职守，履行做人之道。
面对死亡，他又一次运用了成为一名英雄的权利。

朗读这段话应该用怎样的语气读?为什么?

(这段话是对哈尔威船长一生品质的赞颂。他面对死亡，想到
的是忠于职守，想到的是履行做人之道，充分表现了他高尚
的品质，应怀着崇敬之情，用赞颂的语气来读)

范读、指名读、齐读。

过渡：课文怎样具体写他忠于职守，履行做人之道的?

2、朗读理解课文第一段。

(1)默读、思考：“诺曼底”号是在什么情况下被撞的?当时
情形怎样?(画出有关词句)

(2)交流讨论：



“像平常一样“可见这条航线是诺曼底号”的定期航线。

“薄雾笼罩”是事故发生之因。

“一声巨响”、“剖开了一个大口子”、“海水猛烈地涌进
船舱可见事故之大，情况之危急。这紧急的情况可用什么词
来形容?”(万分紧急，千钧一发……)(板书：千钧一发)

(3)朗读指导。

指名试读，相机指导。(开始时语调平缓、轻快，后来要急促，
最后一句话要用紧张的语调读，因为情况危急)

指名再读，及时鼓励。

过渡：如此重大的灾难降临了，哈尔威船长是怎么做的?

3、朗读理解第二段。

(1)速读，找出最能表现船长沉着镇定的一段话。

(2)出示：哈尔威船长巍然屹立在他的船长岗位上，沉着镇定
地指挥着，控制着，领导着。他把每件事和每个人都考虑到
了，他仿佛不是在给人而是给灾难下达命令，一切似乎都在
听从他的调遣。

(3)出示挂图。

(4)图文结合，理解船长的“沉着镇定”。

看图说说船长的神态和动作。(板书：巍然屹立)

指名感情朗读这段话。

看图听老师背这一段话。



集体看图背诵这段话。

(5)他真的把每一个人都考虑到了吗?

(他把自己给忘了，面对灾难，他早巳把自己的生死置之度外，
这是多么高尚的品质啊!)

小组交流，讨论。

(7)出示：没有一个人违抗他的意志，人们感到有个伟大的灵
魂出现在他们的上空。

指名读。

为什么没有人违抗他的意志?

“伟大的灵魂”指什么?

(8)指导朗读第二段。

指导：读哈尔威船长的命令时应凝重有力，作者的议论应读
得稍慢、庄重，对话部分应急促。

指名分角色朗读。

三、总结全文

四、作业 

背诵课文最后两小节

摘录你认为感人的句子。

第三课时



一、复习

1、分角色感情朗读全文。

我们今后在写作中要学习这种写法。

2、看板书总结。

哈尔威船长在“诺曼底”号客轮遇险的万分紧急的时刻，巍
然屹立在船长的岗位上，沉着镇定地组织指挥着救援工作，
果断地下达了一个又一个命令，使船上60人脱险，他自己却
以身殉职，英勇牺牲。课文歌颂了他忠于职守、舍己救人的
崇高精神。

(板书：忠于职守舍己救人)

3、背诵课文最后两小节

齐背

指名学生背

二、指导学生完成练习册

三、批改，订正。

氓的教案设计篇四

本课生动地记叙了身患残疾而忧郁自卑的小英在上台演讲时
得到了同学们热烈的掌声，在这掌声的激励下，不但出色地
讲述了故事，而且从此之后，她鼓起生活的勇气而变得乐观
开朗的故事。这篇课文，情节简单，文字浅显易懂，但内中
所蕴含的情感却是非常深沉的。它告诉我们：人人都需要爱，
尤其是当身处困境的时候；要珍惜爱，同时我们也不要忘记



把自己的爱献给别人。平时就要主动关心，鼓励别人，也要
珍惜别人对自己的关心和鼓励。

人教版小学三年级上册第二十九课《掌声》第一课时。

1、学习本课10个生字，正确读本课：“掌声、文静、愿意、
姿势”等新词语。

2、正确、流利、有感情地朗读课文，体会人物的内心情感。

3、理解课文内容，知道人与人之间都需要关心、鼓励，懂得
要主动地关心、鼓励别人，也要珍惜别人的关心和鼓励。

引导学生整体把握课文情感走向，感受英子在掌声前后的变
化。

通过对英子言行的描写体会英子的心理特质。

1、导语（师）：

今于能来到你们学校跟你们上课，老师既紧张又兴奋，希望
我们今天能合作愉快。今天我会为大家一系列的惊喜，希望
我们的同学在这节课是愉快地学到知识。首先我给大家带来
一个人人都喜欢的字：爱（课件出示）这是一个什么字？谁
能用这个爱字组词或者说一句话呢？（请学生说）今天我们
一起来学习一个关于爱的故事。

2、板书课题：

掌声

设计理念：一开始就用一个爱字，能调动起学生的情绪，让
学生能知道这篇课文所讲的情是一种怎样的感情，再让学生
质疑，充分调动起学生学习本篇课文的兴趣。



师：到底这篇课文讲了一个怎样的感人故事呢？请同学们用
自己喜欢的方式阅读课文。

那我们读课文要怎样才能读得好呢？有什么要求呢？这是我
给大家带来的第二个惊喜，就请我们的鸭先生给我们来个介
绍吧：

1、要把课文读得正确，不添字，不漏字。

2、要把课文读得流利，不重复地读句子。

3、读课文要有感情。

设计理念：三年级的学生刚进行阅读教学，而读书则是一个
很好的阅读方法，借一个学生感兴趣的小动物之口向学生提
出读书的要求，效果要比由老师来提出效果要来得好。

师：这篇课文有很多的生字词语想认识我们呢？让我们一起
来跟他们交个朋友好吗？课件出示本课的生字词语。这是我
给大家带来的第三个惊喜。

课件出示生字词，让学生多种形式去读。（开火车，分小组，
个人等等。）

设计理念：学习生字生词本来是一项较枯燥的五环节，老师
用生动有趣的过渡语言能调动起学生学习的兴趣，变老师要
学生学为学生的我要学。

通过朗读课文每个人对英子都有了了解，她应该给大家留下
了一个印象，你觉得英子是一个什么样的小姑娘？每个人读
书都有自己的想法，我们说话要有理有据，刚才别人说话的
时候，有的同学就好像不同意，那英子到底是一个什么样的
小姑娘，答案就在课文中，请同学们读一读，出示文字投影：



师：有声有色的朗读有利于表达感情，而默读更有利于思考，
边读边想：英子给你留下了什么样的印象。

学生默读。

教师巡视，提示：抓住关键词句，说话要有理有据，哪个同
学还没有回答过问题给我一个手势，我会让你先说。

教师板书：

文静、忧郁

师：通过朗读大家知道了这是一个忧郁的小姑娘，那这一段
又给你留下了什么印象呢？

出示课文第4自然段文字投影：

让学生自由说，体会英子从心理到性格的变化。

设计理念：朗读是阅读教学一个很好的方法，通过个性化的
阅读，使学生真的能体会到读书的快乐。使课堂教学成为了
老师、学生、文本之间的对话，令填鸭式的教学改变为学生
自觉主动地学习。

老师相机板书：

活泼、开朗、乐观

一组反义词用在了一个人身上，你知道这是什么原因吗？是
什么令到她发生了如此巨大的变化，我们要留到下一节课再
来学习。

留下思考的内容给学生，令学生产生疑问，带着疑问走出课
堂，下一节课将会产生很多。



这一节课同学的表现令老师非常高兴，真的很高兴能为你们
上这一节课，你们在这一节课不但能积极地思考老师提出的
问题，而且还能大胆地表达出自己的意见，这是很好的学习
方法，希望你们以后的每一节课都能这样上课，那么你们将
会成为学习上最优秀的学生，以后就能成为社会有用的人材。

氓的教案设计篇五

【教学目标】

1.了解长江的源头、入海口、全长、年径流量和流域面积等
源流情况

2.理解长江对长江的开发、利用和治理与长江特点之间的关
系

3.增强可持续发展的观念 【教学重点】

1.长江上、中、下游的划分。

多媒体 “中国政区图”空白图、中国地形图 【教学方法】
讲述法 【教学过程】

一、源流概况 1.发源地

2.注入的海洋

3.流经的省、市、自治区

[读图]“长江水系图”。

要求：找出长江的发源地，注入的海洋和流经的省区，把省
区的名称填在图中，并在图中绘出长江干流。



教师归纳：长江发源于青藏高原唐古拉山脉的主峰各拉丹东，
向东注入东海，流经的省区有11个，分别是：青海、四川、
西藏、云南、重庆、湖北、湖南、江西、安徽、江苏和上海。

[板书]4.主要支流和湖泊

[读图]“长江水系图”

要求：找出长江主要支流，并绘在“中国政区”空白图上。

教师归纳：长江的主要支流有：

（1）北部支流：雅砻江、大渡河 岷江、嘉陵江和汉江；

（2）南部支流：乌江、湘江和赣江。

[活动]找出长江流域的主要湖泊，并标注在图上。

[结论]长江流域的主要湖泊是洞庭湖、鄱阳湖和太湖。

[板书]5.上、中、下游的划分

[活动]在“长江水系图”中，找出宜昌和湖口，说出它们所
在的省份。

[结论]宜昌在湖北，湖口在江西，这两个城市分别是长江上、
中、下游的分界，宜昌以上为上游。宜昌与湖口之间为中游，
湖口以下为下游。

[阅读]长江各段的名称。[投影]“长江干支流示意图”

学生依照老师所指的顺序，依次说出长江主要支流的名称。

[承转]长江作为我国第一条大河，在我国国民经济建设中，
具有举足轻重的地位。首先，我们看一下长江这条大河的水



能资源是否丰富。

[提问]：水能资源是否丰富与什么有关？（河流落差及气候
条件）

出示“中国地形图”（挂图）。让学生观察长江流经我国地
势的哪几个阶梯。

学生讨论，教师归纳：长江流经了我国地势的三个阶梯。长
江发源于我国地势的第一个阶梯青藏高原，向东横切横断山
脉进入四川盆地，然后又劈开巫山，经地势低平的长江中下
游平原，汇入茫茫东海。出示长江干流剖面图。

学生讨论、回答。

[结论]长江从源头到河口之间的落差巨大，达6400米，水能
资源应该非常丰富。特别是源头到宜宾这3500千米的河段，
落差竟达6200米，并且这些地区的降水比较丰富集中了长江
绝大部分的水能资源。下面看一下具体数字检验我们的推论
是否正确。

[投影]长江水能资源扇形图。

长江水能蕴藏量占全国的比例。

长江可开发利用的水能资源占全国的比例。

[结论]长江具有十分丰富的水能资源。

[板书]

二、巨大的水能资源

1.资源总量十分丰富



[投影]长江干支流主要水电站示意图。

[提问]：长江流域的水电站集中分布在什么地区？为什么？

[讲述]长江流域的大中小型水电站已达4万余座，其中葛洲坝
水利枢纽是目前我国最大的水电站，它的发电量是1949年全
国发电量的3倍；三峡水电站建成后，发电量将是葛洲坝的3
倍。加速长江流域水能资源的开发，对长江流域，乃至全国
的经济发展，都将起到巨大的推动作用。

[投影]葛洲坝水利枢纽。长江三峡水利枢纽。

三、航运

[投影]1.长江干支流航运图。

2.长江于支流航运与全国内河航运比较表。

[投影]长江航道与京沪、京

九、京广铁路及京航运河的交会图。

[过渡]长江的航运价值虽然很高，但是，目前我国对长江航
运的开发利用还远远不够。

[讲述]目前我国已确定对长江航运大规模开发的战略：一方
面，整治河道，例如川江的疏浚，荆江的治理以及沿江港口
的建设；另一方面扩大沿江的开放，大力建设沿江的经济带，
充分发挥“黄金水道”的作用，促进全流域乃至全国经济建
设。

[过渡]长江是中华民族的骄傲，但是，古老的长江却从来没
有停止过咆哮。

[板书]



四、洪水及其治理

出示资料：长江流域三次特大洪水比较

[提问]：长江流域的洪水为什么会如此严重呢？

思考提示：

1.长江洪水大多发生在什么季节？什么原因使得这个季节长
江流域水量大？

2.长江洪水大多发生在什么河段？为什么？

[提问]怎样治理长江？

学生讨论发言，教师总结、板书。

[板书]（1）加固江防大堤，重点治理荆江河段

（2）兴建分洪，蓄洪工程

（3）修建水库

（4）植树造林 【板书设计】

一、源流概况

二、巨大的水能资源

三、航运

氓的教案设计篇六

教学目标：



1、学会“踉、跄”等生字，理解并积累“防不胜防、跃跃欲
试”等生词。

2、理解关键词句的含义，体会父亲对儿子的期望，懂得人生
之路亦如学步，要独立地、勇敢地、脚踏实地地走。激励学
生要不畏艰险，以极大的勇气和毅力走好自己的人生之路。

3、有感情地朗读课文。体会用第二人称叙事的好处，欣赏本
文亲切委婉、富有哲理、耐人寻味的语言。

教学重点：

1、结合自己学步时的真实的体验，有感情的朗读课文，体会
作者的感情变化。

2、感悟勇敢地、脚踏实地地走好人生旅途的哲理。

教学难点：

理解文中“你的生活从此开始有了全新的内容和意义”“你
要勇敢地走，脚踏实地地走”等句子的含义。

教学准备：

1、学生搜集作者的资料，向父母询问自己学步时的情形。

2、教师准备课件。

教学课时：

两课时

第一课时

教学目标：



初读课文，感知文意，学会生字词，理清作者的写作思路。

教学过程：

一、 创设情境 激趣导入

1.（课件1）（播放孩子学步视频）师：你刚才看到了什么？
想到了什么？

2. 作家赵丽宏就将他儿子学步的情形写成散文《学步》。今
天我们就来学习：《学步》板书课题。首先我们来了解作者，
（课件2）赵丽宏照片及赵丽宏简介：诗人、散文家，中国作
家协会会员,上海作协副主席。1951年出生于上海，其散文创
作被誉为“捕捉生活色彩和芬芳的诗”。代表作有《三峡船
夫曲》《雨中》《雨中的鸽子》《学步》。板书课题(齐读二
遍)

过渡：课文写些什么呢？我想听听你们预习后的看法。

二、 检查预习

1、请学生说课文内容。（课文主要写了作者的儿子学步的情
形，文中寄托着作者对儿子的期望。）

2、检查生字词的读音，课件三

3、理解词意：

跃跃欲试 乐此不疲 防不胜防 踉踉跄跄 心如刀割

4、汇报朗读情况

指名分自然段朗读课文，并评议纠正读音

三、 读文理清层次



1、请同桌两人一起读文，读完一个自然段议一议本自然段的
内容，之后理一理本文的层次。

2、指名交流分段情况，课文分为三部分：

（一）（1－3自然段）详细写儿子刚学步时的神态、动作，
带给父母的兴奋，惊讶和思考。

（二）（4、5自然段）写在儿子懵懂无知的情况下，父母发
现儿子在学步时遇到的种种坎坷，却不知疼痛，不知退缩，
乐此不疲，由此祝愿孩子，在以后的人生道路上不要失去学
步时的勇气。

（三）（6自然段）议论点题。在心中叮嘱儿子，走好人生之
路远比学步艰难，需要付出勇气和毅力。

四、自读自悟，写上批注，找出疑难点。

提出疑点：

1、只要不摔倒，你总是乐此不疲。

2、在你未来的人生旅途上，必然会遇到无数曲折和坎坷，儿
子啊，但愿你不要失去刚学步时的那份勇气。

3、你的额头留下难以消退的疤痕，这是你学步的代价和纪念。

4、生命的过程，大概就是学步和寻路的过程。儿子啊，你要
勇敢地走，脚踏实地地走。

五、播放课件，帮助解疑

放课件，学生看课件，听课文，理解内容

六、小结布置作业



1、这节课我们初读课文，整体感知了文章所写内容，学习了
字词，理清了作者的写作思路，同学们还自读了课文，写出
了个人的感悟，找出了疑难点。下节课我们深入理解课文，
解决疑难点，学习课文的写法。

2、询问父母自己学步时的情形

第二课时

教学目标：

1、理解关键词句的含义，体会父亲对儿子的期望，懂得人生
之路亦如学步，要独立地、勇敢地、脚踏实地地走。激励学
生要不畏艰险，以极大的勇气和毅力走好自己的人生之路。

2、有感情地朗读课文。体会用第二人称叙事的好处。欣赏本
文亲切委婉、富有哲理、耐人寻味的语言。

教学过程：

一、复习导入

我们初读了赵丽宏先生的《学步》，知道课文讲述了作者回
忆自己的孩子学步时摇晃、踉跄、摔倒的情景，表达了一位
父亲对孩子走好人生道路的嘱咐和期望。那是怎样的嘱咐和
期望呢？请看大屏幕（出示最后一段）齐读：

二、品读第一部分（1—3自然段）（5分钟）

过渡：首先，我们细细研读，体会父亲是怀着怎样的心情看
着儿子学步的呢？引读第一部分。（大屏幕出示句子）

儿子，你居然会走路了！我和你妈妈永远不会忘记那一天。

师：从沙发到房门不就四五步路吗？父亲为什么如此欣喜？



出示：

从沙发到房门不过四五步路，这几步路对你可是意义不凡，
是你人生旅途上最初独立行走的路。

师：是怎样的行走？（独立）这就意味着：（出示句子）

靠自己两条腿，就能找到爸爸妈妈，就能到达你想到达的地
方，那是多么奇妙多么美好的事情！

师：从那时起，你的生活有了全新的内容和意义，这里
的“全新的内容和意义”指什么呢？难怪父亲发自肺腑的惊
叹：(出示句子)

儿子，你居然会走路了！指导感情朗读

师：再看看儿子呢？（大屏幕出示句子）

小结：是啊，这可是你迈出生命中的第一步！你也将从这里
踏上你的人生旅途，这一步留给父母和孩子多大的快乐呀！

三、品读第二部分。

过渡：学步仅仅给父母和儿子留下了快乐吗？请默读4——5
自然段，边读边想：学步要付出什么样的代价，留下什么样
的纪念？（自读4、5自然段）

第一次， 你摔倒在地上，膝盖上乌青，但你——（齐读）爬
起来继续走你的路

第二次， 你撞到桌角上，头上起了个大包，但你——（齐读）
爬起来继续走你的路。

第三次，你绊倒在石块上，额头被戳出一道血口子，血沿着
脸颊直往下流，但你——（齐读）爬起来继续走你的路。



第十次，你滑倒在水中，衣服全湿了，但你——（齐读）爬
起来继续走你的路。第一百次，你踩空台阶，摔得鼻青脸肿，
但你——（齐读）爬起来继续走你的路。师：已经数不清你
曾经多少次摔倒，数不清你头上曾被撞出多少乌青和肿块，
每次你都哭叫两声，然后脸上挂着泪珠——（齐读）爬起来
继续走你的路。

说说看，你学步时付出了什么代价？或者留下了什么纪念？

摔跤摔得冷你渴望学步的热情吗？是啊，只要不摔倒，你总
是乐此不疲。结合课文，联系自己学步的实际，想想“此”
指什么？什么样的路？（高低不平、杂草丛生、水洼泥泞）

师：用一个词概括.(坎坷、曲折、危险……)

师：这样的路，孩子却走的乐此不疲。（指导朗读）

小结：任何事情都是兴趣始，毅力终。这种对学步乐此不疲
的勇气、热情和坚持正是学步留给我们最最珍贵的纪念。
（板书：勇敢地走）这是怎样的勇气啊？（不怕失败，不怕
挫折，百折不挠的大勇气）难怪父亲会说：

在你未来的人生旅途上，必然会遇到无数曲折和坎坷，儿子
啊，但愿你不要失去刚学步时的那份勇气。

小结：在如此平常的学步中，却蕴含着丰富的人生哲理，
说“人生亦如学步”太恰当不过了，这也是父亲想告诉孩子
的。

再次出示最后一段，齐读。

四、从寄语中体会父亲的期望。（12分钟）

自然过渡：为什么作者还说“生命的过程就是寻路的过程”



呢？再次出示最后一段，指名读（2名）边听边思考。

1、联系上下文理解，相机板书小结。

儿子，你的旅途还只是刚刚开始，你前面的路很长很长，有
些地方也许还没有路，有些地方虽然有路却未必能通向远方。
生命的过程，大概就是学步和寻路的过程。儿子啊，你要勇
敢地走，脚踏实地地走。

点评：这句话，意味深长！蕴含着什么意思呢?（学步和走人
生之路是一样的，也要付出代价，也需要热情，勇气，坚持
不懈，但人生之路远比学步艰难得多。）这句话，是父亲对
儿子的期望，父亲期望儿子怎样地走？（板书：勇敢地脚踏
实地）其实，天下父母对儿女都有着这样的期望，（齐读）

读着父亲意味深长的话，感之于外，受之于心！你心里一定
有很多话想说吧！ 2、联系自己的成长经历，用简明的语言
写一写你对父亲这几句话的理解。 3、交流所写的感悟，师
适时点拨、提升。

五、结语：读课题，同学们，这篇文章，作者用第二人称叙
事，其间夹杂着自己的看法，既让我们觉得特别亲切，又让
我们明白了父亲想告诉我们：人生亦如学步，我们每一个人
都要独立、勇敢、脚踏实地地走好人生的每一步。你们即将
告别童年，踏上人生旅途的新征程，希望你们带着学步时的
勇气，热情，带着这位父亲的寄语，独立的，勇敢地，脚踏
实地地走好人生的每一步吧！

六、 板书设计

代价 纪念

学 步 ————（人生之路）——————寻 路



（难） （更艰辛）

勇敢地走

脚踏实地地走

氓的教案设计篇七

作者：佚名    转贴自：本站原创    点击数：30

常州市清潭小学　吉洁

教学目标：

1、正确流利、有感情地朗读课文，感受哈尔威船长忠于职守、
舍己为人的精神。

2、背诵课文最后六小节。

学习过程：

一、导入课文：

疾风知劲草，烈火见真金。在生与死的严峻考验面前，最能
显示出一个人的灵魂。19世纪法国著名作家雨果就为我们塑
造了一个伟大的灵魂。他就是——船长。

请同学们快速自读课文，把你心中不明白的地方提出来

或者你心中还有什么疑问？（学生提问）

1、船长是一个怎样的人，谁在书中找到答案了？学习课文最
后一小节。

2、让我们一齐来读一下。



是啊！哈尔威船长忠于职守、舍己救人，他是一名英雄。他
那舍生望死的感人事迹深深打动了我们每一个人，下面就请
同学们四人为一组有感情地读读课文，把你最感动的地方找
出来读给你的同伴听，并说说哈尔威船长的精神具体体现在
哪儿？。

三、学生交流：

预设1：课文第3小节，在危险关头，哈尔威船长临危不惧，
而是指挥着救援工作。他想到的只有60人。唯独没有想到他
自己。谁能读好哈尔威船长说的话。（指导读）茫茫黑夜，
在无边无际的大海中，“诺曼底”号轮船不幸被“玛丽”号
巨轮剖开了一个大口子。人们的表现如何？（引读、看课件
二）

预设2：课文第5、6小节，人们的呼号和嘈杂与哈尔威船长的
镇定形成了鲜明的对比，谁愿意来读一读他和手下的对话。
（指导读）

预设3：课文25、26小节，你能把这部分读一读吗？让我们齐
读一下。

预设4：课文29节哈尔威船长没有豪言壮语，他犹如一座丰碑
屹立在船头，他以身殉职、舍己救人的精神永远铭刻在人们
的心中，他那高大的英雄形象永远在人们心中定格。老师也
想来读一读。（看课件三）谁也想来试试。

……

四、哈尔威船长一生都要求自己忠于职守，履行做人之道。
面对死亡，他又一次运用了成为一名英雄的权利。读到这儿，
你能回答刚才同学提出的问题吗？让我们怀着深深的敬意齐
读。



五、看着这位船长，你想说些什么？回家想做什么作业？

（第一范文 友情提醒：查找本课更多资料，请在站内搜索关
键字：船长）本文转载

氓的教案设计篇八

《信任》是语文新教材第十册中的一篇课文，主要写“我”
的一次奇妙的购物经历。着一块简单的告示牌指路来到果园，
带路去桃林的是狗，在摘了两篮鲜桃以后交钱时，发现躺在
钱箱旁的是一只大花猫。啊，一切都凭自觉。一拨与一拨的
顾客就这样来了又去，去了又来，在这件趣事背后，我们得
到的是人与人之间的信任和被信任的喜悦。

文章选取的是生活中一件极其平常的小事，按照事情的发展
顺序叙述，以平淡的手法进行描述，语句很朴实，没有运用
任何华丽的辞藻煽情的语句，但人物刻画却十分细致，字里
行间洋溢着感人至深的人间真情，根据本课特点，在教学中
我采取了抓细节、悟真情的方法，指导学生进行多层次地感
悟，使他们受到情感的熏陶，获得了思想的启迪。《信任》
一课上完后，感觉有收获也有遗憾。首先，对于本节课的思
路自己还比较满意。我紧紧抓住课文的最后一段的内容，让
学生到全文中去找“作者为什么会久久注视着那片果林？作
者到底感受到了什么喜悦？”首先让学生从整体入手，初步
感受桃林的特点---充满信任。其次抓住重点词句进行挖掘，
深入理解，让学生在文中体会语言文字的意义，品味感悟桃
林主人对客人的信任。最后让学生感受作者被信任的喜悦。
其中抓住重点词句进行挖掘，深入理解，应该是一个重点，
在完成这一目标时我除了引导学生从纸条、猫、狗、红色的
箭头等这些侧面描写中去感受主人的信任之外；从“沉甸
甸”“小心翼翼”等词中去体会“我们”在收获果实的同时，
也收获了主人对我们的信任：“我们”在珍视亲手采摘的果
实的同时，更珍视人与人之间的信任与被信任；还在自己付
款一环节让学生猜测桃林主人是怎么想的，这样学生就很容



易走进人物内心，从而更深刻地感受主人的信任之情。通过
三次整体阅读使学生对文章内容、人物情感已有了基本感知，
我还要引导学生超越文本，走进生活，谈谈自己在生活中感
受到信任与被信任的喜悦。

总的来看整节课上，学生受到美的熏陶，并且谈出了自己的
感受，读出了自己的体会，悟出了文中的含义，最终学有所
获，学有所得。

当然本节课也存在不少的遗憾，如对侧面描写的介绍不够清
楚，下来发现很多学生在侧面描写上无从下笔，所以在后面
的教学中应补充一些侧面描写的典型例子，或者让学生尝试
进行一次侧面描写的小练笔，以便对侧面描写有更全面的认
识。另外，忽视了学生的合作学习，给学生的思考空间过少
等，这些我都会在以后的教学中注意改正。

《信任》教学反思之二

越来越喜欢西师版的教材,这些文章不仅文质兼优,而且散发
着独特的人文魅力。《信任》一课上完后，感觉有收获也有
遗憾。首先，对于本节课的思路自己还比较满意。我紧紧抓
住课文的最后一段的内容，让学生到全文中去找“作者为什
么会久久注视着那片果林？作者到底感受到了什么喜悦？”
首先让学生从整体入手，初步感受桃林的特点---充满信任。
其次抓住重点词句进行挖掘，深入理解，让学生在文中体会
语言文字的意义，品味感悟桃林主人对客人的信任。最后让
学生感受作者被信任的喜悦。其中抓住重点词句进行挖掘，
深入理解，应该是一个重点，在完成这一目标时我除了引导
学生从纸条、猫、狗、红色的箭头等这些侧面描写中去感受
主人的信任之外；从“沉甸甸”“小心翼翼”等词中去体
会“我们”在收获果实的同时，也收获了主人对我们的信任：
“我们”在珍视亲手采摘的果实的同时，更珍视人与人之间
的信任与被信任；还在自己付款一环节让学生猜测桃林主人
是怎么想的，这样学生就很容易走进人物内心，从而更深刻



地感受主人的信任之情。通过三次整体阅读使学生对文章内
容、人物情感已有了基本感知，我还要引导学生超越文本，
走进生活，谈谈自己在生活中感受到信任与被信任的喜悦。

总的来看整节课上，学生受到美的熏陶，并且谈出了自己的
感受，读出了自己的体会，悟出了文中的含义，最终学有所
获，学有所得。

当然本节课也存在不少的遗憾，如对侧面描写的介绍不够清
楚，下来发现很多学生在侧面描写上无从下笔，所以在后面
的教学中应补充一些侧面描写的典型例子，或者让学生尝试
进行一次侧面描写的小练笔，以便对侧面描写有更全面的认
识。另外，忽视了学生的合作学习，给学生的思考空间过少
等，这些我都会在以后的教学中注意改正。

氓的教案设计篇九

教学目标：

1、认识7个生字，会写“丝、艺、显、忽”四个生字。

2、理解课文，分角色有感情地朗读课文。

3、领会文中小朋友的创意，懂得遇事要善于动脑筋想办法

教学重难点：

1、有感情地朗读课文

2、领会文中小朋友的创意，懂得遇事要善于动脑筋想办法

教学准备：图片、课件

教学过程：



一、复习导入   

1、课件出示陈丹，宋涛、赵小艺三人图片1。请小老师领读
他们的名字。

2、出示图片2，有什么变化？（没有拼音）现在你能再叫叫
他们吗?

（男生读、女生读）

二.朗读感悟

1 齐读第一自然段，边读边想讲了谁在干什么？(学生汇报)

2、画着画着宋涛提了一个问题，请同学来读一读。（读出疑
问的语气）

4、全班交流，相机出示课件并板书

（1）随学生回答出示有关句子：

a、她在房子前面画了一根旗杆，旗子在空中飘着。

b、她在大树旁边画了几棵弯弯的小树。

c、他把画上的太阳擦去，画了几片乌云，又画了几条斜斜的
雨丝，说：“下雨了，风把雨丝吹斜了。”

d、她画了个拿风车的小男孩，风车在呼呼地转。

（2）句子中的“她”“他”分别指谁，你能把名字代进去读
一读吗？

（3）闭上眼睛想像一下他们的画。想看看他们的画吗？出示



图画。

5、有感情地朗读课文

（1）小组合作分角色朗读课文。

（2）指名一小组展示朗读成果。

（3）选择自己喜欢的角色朗读课文。

三、发散思维，拓展说话。

1、你喜欢文中的3个小朋友吗？为什么？

2、宋涛、陈丹、赵小艺会画风，你能画风吗？你想怎么画？

四、板书设计

赵小艺    飘动的旗子   呼呼转的风车

陈  丹    弯弯的小树

宋  涛    斜斜的雨丝

氓的教案设计篇十

知道我们的哪些资料？

我记住这样一些同学

给我的印象是人才济济，相信我们的四十分钟的学习会让我
们之间更加融洽

一、直接导入新授



1.请同学们将目光投放到大屏幕，这是诺曼底游轮，这是怎
样的游轮。

出示：图和文字

“诺曼底”号邮轮，建造于1863年，到1870年，才七岁，它
设施先进，是英伦海峡上最漂亮的邮轮之一。

师生交流：十分先进、豪华、年龄不大、十分巨大的游轮

2.但是在一天，这艘邮轮再也不在了，我们今天要学习的就
是这样的故事。请大家打开课文，看看哪一段写了诺曼底号
遇难的经过。如果遇到难读的词语和外国人的人名就多读几
遍，把课文读正确。

3.学生读课文

4.师生交流

文章的哪一个句子说诺曼底号遇难了、这句里面的哪一个字
是说诺曼底号遇难了？

“剖开”

诺曼底号遇难了，这是怎样的一次灾难呢？请大家自读文章
的四、七两小节，圈出一个你能够表现这场灾难的词语。然
后分小组同伴进行交流，选择出一个最合适的，写在黑板上。

学生读――交流――写

5.哪一组找到了“可怕”？从哪些地方看出来是可怕吗？请
小组读这个部分。

“失魂落魄”是哪个小组找到的，请小组读读这个句子。



这个“失魂落魄”是哪个组的，请这个小组读读自己找到的
句子。

“惊恐万状”，请小组的人读

还有小组找到的是“势不可挡”

“汹涌湍急”

就是这样一个长夜，海水是势不可挡的，人们是失魂落魄的，
一切是乱的不可开交。（教师板书：不可开交）

诺曼底遇难的时候，没有录像，但是有一段相似的录像可以
把大家带到那个场景里去。

看录像《泰坦尼克》

同学们你们感受到黑板上哪个词语了？（师生交流）

在这个乱得不可开交的后果是什么呢？

学生说。

但是我们读完课文后发现，结果并不是这样的，你们找到了
哪个词语，而是井然有序，板书。谁改变了这个结果。板书：
哈尔威船长。

我们作者雨果用这样一个句子评价了哈尔威船长。学生读句
子

读了这个句子你会产生什么样的问题？

为什么在英伦海峡上没有一个海员和他相提并论？

学生读课文――闭上眼睛想想留在自己的脑海里的画面



6.师生交流

（1）留在我脑海的中是船长和船员的对话，有和他一样的同
学吗？

（2）留在脑海的是哈尔威船长指挥的画面

（3）闭上眼睛是哈尔威这样的几个画面，首先我们来看看哈
尔威船长的画面。

出示：哈尔威船长站在指挥台上……

学生读

同学吗你们发现了什么？感受到了什么？


